УРОК   У  2-М  КЛАСЕ

па прадмету

“ЧАЛАВЕК І СВЕТ”

(з выкарыстаннем элементаў тэхналогіі “Крок за крокам”)

“Птушкі зімой.

Як зімуюць дзікія жывёлы?”
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                        Распрацавала:



 настаўніца пачатковых класаў

                                  Навумава А.А.

Тэма: “Птушкі зімой. Як зімуюць дзікія жывёлы?”

Мэта: замацаваць веды пра  птушак у зімовы час.

Задачы: абагульніць і сістэматызываць веды дзяцей пра птушак, іх жыццё зімой; працягваць знаёмства з птушкамі роднага краю; пазнаёміць з асаблівасцямі паводзін у жыцці дзікіх жывёл; 


      развіваць мову вучняў, мысленне, увагу, назіральнасць;


      выхоўваць уменні аналізаваць розныя сітуацаі, даказваць сваю кропку погляду; выхоўваць любоў да прыроды. 

Абсталяванне: выстава малюнкаў з відарысамі птушак і дзікіх жывёл, заданні па цэнтрах,  тэлеграма ад бусліка. 

Ход урока:
1. Арганізацыйны момант. 

2. Знаёмства з тэмай і мэтай урока. 

―Сёння мы пагаворым аб тым, як жывецца дзікім жывёлам зімой, колькі у іх цяжкасцей, успомнім многіх птушак, пагаворым аб іх ладдз жыцця. 

3. Круглая гутарка на дыване. 

―Запрашаю вас, дзеці, на дыван. 

―Па дарозе у школу мяне сустрэў буслік і перадаў для вас у канверце заданні. Гэта-віктарына. 

―Той, хто добра, правільна, дакладна і прыгожа адкажа на пытанні, ад яго імя я буду вашы адказы узнагароджваць падарункамі-сняжынкамі. 

                                  Віктарына 

1.Якія зімовыя месяцы вы ведаеце? Назавіце іх па парадку. 

2.Раскажыце, якая прырода зімой. Як свеціць сонейка? Як падае снег? Што адбываецца з раслінамі і дрэвамі? Што адбываецца з рэкамі і азёрамі? 

3.Якое значэнне мае снег ужыцці раслін?

4.Чаму зімой карысныя гульні на свежым паветры? 

5.Якія птушкі прылятаюць да нас зімой? 

6.Якія птушкіўлятаюць ад нас? 

7.Як жывецца птушкам зімой? Чаму? 

8.Чаму птушак трэба абавязкова падкармліваць зімой? 

9.Які корм можна даваць птушкам? 

10.Якія бываюць віды дзятлаў? Вялікі стракаты дзяцел, зялёная жауна, жаўна-чорны дзяцел/. 

11.Дзе жывуць дзятлы? (У лясах, але сустракаюцца ў садах, парках). 

12.Чым харчуюцца дзятлы? (Шашаляў, караедаў-шкоднікаў дрэў, насенне шышак). 

13.Да якога сямейства адносіцца грак?(Воранавых). 

14.Як гныздуюцца гракі?( Калоніямі, да 3000 птушак). 

15.Дзе будуюць яны свае  гнёзды?(На высокіх дрэвах). 

16.З чаго яны будуюць свае гнёзды? Як яны выглядаюць?( Няхайныя, з саломы, сухіх галінак). 

17.Як выглядаюць гракі? 

18.Чым харчуюцца?( Насякомымі, чарвякамі, мышамі і г.д.). 

19.(Якіх яшчэ птушак можна аднесціда сямейства воранавых? ( Галку, сароку, варону). 

20.(Чым галка адрозніваецца ад вароны?(Памер: у 2 разы меншая, афарбоўка: вакол шыі шэрыя плямы, сама чорная). 

21.Дзе будуюць свае гнёзды галкі?( На дрэвах,кустах, у дуплах, скалах). 

22.Чым яны харчуюцца?(Шмат жукоў-лісцеедаў, слонікаў, насякомых і г.д.).

23.Як выглядае гняздо гэтай птушкі?( Ветхая пабудова з саломы, пруцікаў, сена, пер‘яў). 

24.Як яны ставяцца да чалавеука?(Часта селяцца каля людзей, прывыкаюць да іх, адлятаюць і зноў вяртаюцца да свайго гаспадара). 

25.Які голас мае галка?(Гібкі, гнуткі). 

26.Чаму яна можа навучыцца без цяжкасці?( Гаварыць чалавечыя словы і падражаць іншым гукам-спевам пеўня). 

 4.Фізкультхвілінка. 

Дзеці становяцца у круг. Прапануецца гульня”Птушкі”. Называю птушак. Калі названая мною птушка зімуючая – не адлятае на зіму ў іншую краіну – дзеці садзяцца, а калі названая прушка адлятае – дзеці імітуюць палёт птушак пры дамамозе рук. 

Качка, грак, чайка, снягір, клёст, галка, сініца, дзяцел, бусел, голуб, верабей, сітаўка. 

5.Замацаванне матэрыялу “Работа у цэнтрах”. 

―А зараз зрабіце свой выбар.( Размеркаванне па цэнтрах). 

―Я праверу, якімі вы былі уважлівымі на нашых уроках. Кожная група атрымае заданне. 

Цэнтр мастацтва
―Па асобных элементах малюнка жывёлы вызначце, хто гэта? 

―Расфарбуйце ў адпаведны колер. 

―Хто з гэтых жывёл лішні? Чаму? 

(Паказваю элементы малюнкаў зайца, ваўка, лісы, вавёркі). 

Матэматычны цэнтр.

―Разгледзьце малюнкі птушак. 

―Якія птушкі адлюстраваны на малюнку? 

―Прайдзіце лабірынт і злучыце алоўкам малюнак птушкі і яе корм.

―Хто з гэтых птушак адлятае?  А якія застаюцца ў нас? 

Цэнтр чытання.

(Паказваю малюнак з адлюстраваннем зімы)

―Складзіце невялікае апавяданне аб тым, як выглядае лес зімой: чым пакрыта зямля, на што падобныя дрэвы, як жывецца ў лесе дзікім жывёлам.  

                                         Навуковы цэнтр. 

(Праца з раздатачным матэрыялам.)
―Па малюнку паспрабуйце расказаць, хто і як можа дапамагчы дзікім жывёлам зімой.  

6. Падвядзенне вынікаў работы цэнтраў. 

8. Вынікі ўрока. 

     ―Дзякуй, дзеці, за работу на ўроку, за цікавыя паведамленні. 

     ―Што вам спадабалася на ўроку? Што не спадабалася? 

     ―Хто задаволены сваёй работай на ўроку? 

     ―Адзначце самі сябе жэтонамі. 

